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У ЄДИНИй ЦИФРОВИй РИНОК ЄС

в роботі розглянуто, що являє собою Єдиний цифровий ринок Єс 
та наскільки україна та українське суспільство готові до інтеграції у це 
об’єднання. проаналізовано, як відбувається імплементація норм Єс до 
вітчизняного законодавства. виявлені найслабші сфери, що заважають ін-
теграції нашої держави у Єдиний цифровий ринок Єс. звернено увагу на 
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позитивні кроки, що мають сприяти наближенню національного законодав-
ства до європейських норм та прискорювати цифровізацію суспільства.
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What is the EU Digital Single Market and how much Ukraine and Ukrainian 
society are ready to integrate into this association are investigated in the work. 
Analyzed how the implementation of the EU norms is implemented to national 
legislation. The weakest areas that interfere with the integration of our state into 
a EU Digital Single Market are revealed. Attention is drawn to positive steps 
to facilitate the approximation of national legislation to European norms and 
accelerate the digitalization of society.

Keyword: EU digital single market, digitalization, digital society, digital 
competences, digital divide. 

в преамбулі стратегії єдиного цифрового ринку для Європи кон-
статується, [1] що світова економіка стрімко стає цифровою. На сьо-
годнішній день інформаційно-комунікаційні технології більше не є 
специфічним відокремленим сектором, а стають основою всіх сучас-
них інноваційних економічних систем. інтернет та цифрові техноло-
гії змінюють наше життя, спосіб роботи та інші сфери суспільного 
буття, оскільки вони стають більш інтегрованими у всі галузі нашої 
економіки та суспільства. 

разом з можливостями, що відкриває новий цифровий світ, сус-
пільно-економічні трансформації вимагають стрімкого та адекватно-
го реагування з боку держави. втім національні спроможності дер-
жав є занадто обмеженими, щоб скористатися усіма можливостями 
стрімких змін та впоратися з їх викликами. таким чином, найбіль-
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ший потенціал матимуть ті суб’єкти, що вчасно змогли акумулювати 
власні потужності для спільного цифрового розвитку та співпраці.

розв’язання сучасних проблем цифровізації в інформаційному 
суспільстві можливо лише завдяки успішного поєднання і викорис-
танням нових технологій, принципів відкритого доступу та відкри-
тих інновацій, зокрема поширення так званої «економіки спільної 
участі» [2].

з цією метою Єврокомісія у 2015-му році представила стратегію 
єдиного ринку – дорожню карту для забезпечення розкриття повно-
го потенціалу цифрового ринку Єс. відповідно до поставлених ці-
лей, єдиний цифровий ринок має усунити бар’єри транскордонної 
активності шляхом спрощення правил транскордонної електронної 
комерції, посилення захисту споживачів під час здійснення покупок 
в інтернеті, підвищення довіри до онлайн-магазинів та продажу че-
рез кордони, зменшення адміністративного тягаря, з яким зіштовху-
ються підприємства з різними режимами пдв [3].

стратегія єдиного цифрового ринку є одним із 10 політичних 
пріоритетів Європейської комісії та складається з трьох політич-
них опор: 1) покращення доступу до цифрових товарів та послуг. 
2) створення середовища, де цифрові мережі та послуги можуть 
процвітати. 3) визнання цифрової технології як рушія зростання 
[4]. описані опори включають у себе ряд цілей, що повинні бути 
досягнуті задля створення ефективно-діючого цифрового ринку. се-
ред них можна виокремити: розвиток транскордонної електронної 
комерції та доступу до інтернету; підвищення захисту споживачів; 
створення високошвидкісної, безпечної та надійної інфраструктури, 
що має нормативне забезпечення; розв’язання ключових проблем 
кібербезпеки; забезпечення надійного захисту даних та електронної 
конфіденційності; гарантування прозорості онлайн-платформ та ін.

інтеграція україни до Єдиного цифрового ринку є логічною ме-
тою, яка випливає з положень угоди про асоціацію та пріоритетів 
східного партнерства. для україни це фактично означатиме доступ 
до онлайн-ринків та електронних послуг країн Єс, спрощені юри-
дичні та адміністративні бар’єри, можливість транскордонного по-
ширення онлайн-послуг та здійснення онлайн-платежів за загальни-
ми правилами, спрощені процедури укладання цифрових контрактів, 
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ліцензування, оподаткування, реєстрації авторських прав тощо [5].
додаток XVII-3 до угоди про асоціацію узгодив нормативно-

правове наближення між сторонами, зокрема й у сфері телекому-
нікаційних послуг [6]. згідно з цим актом, україна взяла на себе 
зобов’язання з впровадження положень низки директив до націо-
нального законодавства.

значним кроком у цьому напрямку стало прийняття закону 
україни «про електронні комунікації», що має набрати чинності з 
1 січня 2022 року [7]. в пояснювальній записці до цього норматив-
но-правового акту було зазначено, що він має імплементувати по-
ложення кодексу електронних комунікацій Єс, що поглинув дирек-
тиви №2002/19/Єс від 07.03.2002, №2002/20/Єс від 07.03.2002 та 
№2002/21/Єс від 07.03.2002, до яких україна мала наблизити своє 
законодавство згідно зі згаданим вище додатком XVII-3 до угоди 
про асоціацію.

втім наближення українського законодавства до acquis 
communautaire Єс має й проблемні сторони. так, наприклад, поло-
ження директиви №98/84/Єс від 20.11.1998 повинні були бути впро-
ваджені протягом 2 років з дати набрання чинності цією угодою. од-
нак, як вказується у плані заходів з виконання угоди про асоціацію 
[8], виконання цього завдання було подовжено до 20 березня 2020 р. 
у зв’язку з порушенням строків. разом з цим відповідні законопроек-
ти й досі знаходяться на початкових стадіях розгляду та ще не отри-
мали висновки комітетів [9; 10].

Незважаючи на поступові цифрові трансформації, україна досі 
залишається позаду своїх сусідів, хоча й демонструє відносно не-
погані темпи зростання. так, згідно даних Digital Intelligence Index 
2020,[11] наша держава посідає 62 місце за рівнем та 37 місце за 
темпом цифрового розвитку. у той же час росія займає 49 та 10 місце 
відповідно; румунія – 46 та 53; угорщина – 41 та 89; словакія – 35 
та 66; польща – 34 та 13.

аналітичний звіт 2020-го року, що був підготований на прохання 
міністерства цифрової трансформації україни, підтвердив значне 
цифрове відставання україни від середньоєвропейського рівня, зо-
крема від нових країн-членів Єс. проблемними аспектами виявили-
ся несприятлива нормативна база для цифрових інновацій; розрив у 
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розвитку телекомунікаційної інфраструктури та впровадження циф-
рових технологій урядом; обмежувальна нормативна база щодо циф-
рової торгівлі; бар’єри, пов’язані з транскордонними електронними 
платежами та розрахунками; низький рівень захисту прав інтелек-
туальної власності в інтернеті; відсутність механізмів використання 
цифрових підписів у зовнішньоторговельних контрактах; відсут-
ність взаємного визнання електронної ідентифікації та електронних 
довірчих послуг між україною та її партнерами; інші технічні та ре-
гуляторні бар’єри [12].

На сьогоднішній день можна констатувати, що україна здійсни-
ла ряд кроків по подоланню зазначених проблем. так, зокрема, були 
прийняті постанови про затвердження вимог у сфері електронних 
довірчих послуг [13] та про затвердження порядку взаємного ви-
знання українських та іноземних сертифікатів відкритих ключів, 
електронних підписів [14]. окрім того, україна приєдналася до до-
даткового протоколу до конвенції про договір міжнародного автомо-
більного перевезення вантажів про електронну накладну [15].

проте реалізація певних домовленостей, таких як укладення дво-
сторонньої угоди про взаємне визнання електронних довірчих послуг 
з Єс, є доволі повільним процесом. хоча відповідний запит міністер-
ства цифрової трансформації україни був надісланий ще у 2019 році 
[16], наразі ми маємо лише неофіційний спільний робочий план, ви-
конання якого заплановано мінімум до березня 2022 року [17].

окрім того, доволі гострою залишається проблема порушення 
прав інтелектуальної власності. так, щорічна доповідь Єврокомісії 
щодо захисту та забезпечення прав інтелектуальної власності у тре-
тіх країнах віднесла нашу державу до «другого пріоритету» за масш-
табами порушень та їх наслідками (при цьому «перший пріоритет» 
отримав лише китай). патентне законодавство україни було визнано 
таким, що не відповідає міжнародним нормам. критиці було піддане 
регулювання у сфері товарних знаків, авторських та суміжних прав, 
сортів рослин. проблемними сферами залишається також онлайн-
піратство та фальсифікація лікарських засобів, а україна була визна-
на однією з чотирьох основних транзитних точок для потрапляння 
піратських та підроблених товарів на ринок Єс [18].
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розв’язання зазначених проблем, сприятливе правове забезпе-
чення та розбудова цифрової інфраструктури є, безперечно, одним 
з пріоритетів для сучасної держави. втім в оеср зазначають, що 
перехід на цифрові технології принесе повну користь лише тим еко-
номікам та суспільствам, де уряди активізуватимуть зусилля з під-
готовки бізнесу, людей та політики до цифрового світу [19]. таким 
чином, україні слід зосередити увагу на підвищенні готовності та 
покращенні цифрових навичок громадян, які й будуть використову-
вати створені можливості.

згідно з даними дослідження, проведеного в 2019 році,[20] 53% 
українців мають цифрові навички «нижче середнього рівня», а 15,1% 
взагалі не володіють ними (за методологією Європейської комісії). 
враховуючі, що цифрова революція відбувається набагато швидше, 
ніж свого часу промислова, україні слід акумулювати зусилля для 
якнайшвидшого скорочення цифрового розриву, що стає особли-
во актуальним питанням XXI сторіччя. програма розвитку ооН в 
україні зазначає [21], що подолання цифрового розриву є необхід-
ним кроком для виконання цілей сталого розвитку нашої держави, 
зокрема для забезпечення «якісної освіти», «скорочення нерівності» 
та «сталого розвитку міст та спільнот». 

як зазначають в оеср, цифровий розрив, здається, насамперед 
залежить від двох змінних – доходу та освіти [22]. обнадійливою у 
цьому аспекті виглядає концепція розвитку природничо-математич-
ної освіти (STEM-освіти). вона, серед іншого, передбачає формуван-
ня алгоритмічного мислення та цифрової грамотності, що включає у 
себе ефективне використання цифрових технологій для комунікації, 
обробки інформації, інтерпретації та аналізу даних, формулювання 
проблем та їх розв’язання у вигляді комп’ютерних алгоритмів, які 
можуть бути автоматично оброблені, тощо [23].

іншим нормативно-правовим актом, що звертає увагу на розви-
ток цифрових навичок, є концепція розвитку цифрових компетент-
ностей, виконання якої планується завершити до 2025 року [24]. 
план заходів з її реалізації містить п’ять завдань, розподілених на 
три блоки: нормативно-правове забезпечення, науково-методичне 
забезпечення та інформаційне забезпечення.



142

Нарешті, комплексним актом, що створює основу для розвитку 
україни на сім років, є державна стратегію регіонального розви-
тку до 2027 року. зазначається, що стратегія містить понад 60 за-
вдань цифрової трансформації [25], пріоритетними цілями яких є: 
підвищення рівня цифрової грамотності населення; забезпечення 
безперешкодного доступу до високошвидкісного інтернету всіх на-
селених пунктів та соціальних закладів; запровадження можливості 
отримання електронних послуг через смартфон; впровадження елек-
тронного документообігу; забезпечення електронної взаємодії між 
національними реєстрами; переведення пріоритетних публічних по-
слуг в електронну форму; впровадження регіональними органами 
влади відкритих даних.

оцінюючи успіхи держави на шляху до цифровізації суспільства, 
не можна оминати увагою й цифрові платформи, що були реалізова-
ні для надання онлайн-послуг та інформації. серед таких платформ 
можна відзначити Ehealth, ProZorro, сетам, інтегровану систему 
електронної ідентифікації, Єдиний веб-портал використання публіч-
них коштів, державний веб-портал бюджету для громадян, портал 
відкритих даних, всеукраїнську школу онлайн тощо. 

підбиваючи підсумки, слід відмітити, що наразі україна продо-
вжує рух до інтеграції в Єдиний цифровий ринок Єс, яка логічно 
випливає з асоціаційних домовленостей. оскільки умови сучасного 
світу змушують держави посилювати співпрацю та об’єднувати на-
ціональні спроможності, щоб залишатися конкурентоспроможними, 
цей шлях можна вважати продуктивним. Нормативно-правові акти, 
що приймаються державою, свідчать про увагу до питання цифро-
вих компетенцій громадян. позитивним індикатором є відкриття 
онлайн-платформ, що спрощують доступ громадян до адміністра-
тивних послуг та інформації, а також розвивають цифровий досвід. 
Натомість імплементація окремих європейських норм є занадто по-
вільною, а аналітичні звіти демонструють наявність серйозних про-
блем, які ускладнюють інтеграцію до Єдиного цифрового ринку. 
однією з суттєвих проблем, на вирішення якої мають бути спрямо-
вані державні зусилля, залишається активне порушення прав інте-
лектуальної власності. пріоритетною ціллю на найближчий час має 
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також стати завершення процесу взаємного визнання електронних 
довірчих послуг та спрощення міждержавної електронної комерції.
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